I. megoldas: Az aszimptotdk metszéspontja a hiperbola kézéppontjat adja, a megadott P ponttal egy szogtarto-
ményba esé szogfelez6 pedig a hiperbola fékuszainak tarté egyenese.

A P pontban a hiperbola érint&jét konnyen meg tudjuk rajzolni annak alapjan, hogy P felezi az érint6 aszimptotak
kozti szakaszat (1. az 1. abrat).

1. dbra

Az aszimptotak és az érint6 altal bezart haromszognek meg tudjuk rajzolni a P-n dthalado, egyik aszimptotaval
péarhuzamos kézépvonalat, ez a mésik aszimptotabol a haromszogoldal felezépontjat metszi ki, abbol pedig a haromszog
cstucsat mar megkaphatjuk. Ezt a pontot P-vel 6sszekotve megszerkesztettiik az érintét.

Ha a koordinatarendszert a szokasos modon vessziik fel (origd az aszimptotak metszéspontja, fokuszok az X ten-
gelyen), a P (z1, y1) pontban megszerkesztett érinté egyenlete:

Ty

a? b2
Az érint6 X tengellyel vald (z,,0) pontjanak koordinatai kielégitik az egyenletet, behelyettesitve és a’-tel atszo-

rozva:
Toly1 = CL2 .

A hiperbola fél valos tengelyét tehat a két tavolsag mértani kézepeként meg tudjuk szerkeszteni. Mivel az aszimptotak

irdnytangense +—, ezért az origdbol a az X tengelyen a-t folmérve, a kapott pontban allitott merélegesnek az aszimp-
totaig terjedd szakasza b lesz, az a, b befogdju derékszogi haromszog atfogoja pedig ¢, a fokuszoknak az origotol vald
tavolsaga (hiszen a hiperbolanal a® + b* = ¢?). ¢ ismeretében a két fokuszt mar megszerkeszthetjiik.
A feladatnak mindig van egy megoldasa.
Pdasztor Erzsébet (Mako, Jozsef A. g. IV. o. t.)

II. megoldas: Ismeretes,, hogy a hiperbola érintGje felezi a ponthoz hizott vezérsugarak szogét. Rajzoljunk kort a
hiperbola megszerkesztettnek képzelt Fy, Fb fokuszain és a P ponton at (kozéppontja a képzetes tengelyen lesz rajta)
(2. abra).




Messe a kort a P-ben hazott hiperbolaérinté a C pontban. Mivel CPF <t = CPFy<, azért C az Fi F; iv felez6pontja.
Ez azt jelenti, hogy C rajta van FyFy felez6mer6legesén, ami nem mas, mint a hiperbola képzetes tengelye.

A mondottak alapjan a szerkesztés menete a kovetkezs lesz. Az el6z6 megoldasban ismertetett modszerrel meg
tudjuk szerkeszteni a hiperbola P-beli érintGjét, az aszimptotak szogfelezsi pedig megadjak a hiperbola tengelyeit. Az
érintén keletkezett PC' szakasz felez6merdlegese kimetszi az Fy Fy fokuszokon, C-n és P-n athalado6 kor kézéppontjat.
A kort megrajzolva tehat a valos tengelyen megkapjuk a fokuszokat.

— Ha a P pont a valés nagytengelyre esik, akkor a fokuszokon és P-n at nem rajzolhatunk kort (a P-beli érinté
sem metszi a képzetes tengelyt). Viszont ekkor P a hiperbola csucsa, vagyis ismerjiik a valos tengely felét, a-t; abbol
pedig — mint az I. megoldasban lattuk — mar meg tudjuk szerkeszteni a fokuszokat.

Galambos Jdnos (Veszprém, Lovassy g. IV. o. t.)
III. megoldas: Ismeretes, hogy a fokuszpontokon atmend tetszéleges kornek az aszimptotakkal valé metszéspont-
jait Osszekdtve, hiperbolaérintét kapunk, és forditva: minden érint6hoz szerkeszthetiink egy, a fokuszpontokon s az
érint6nek az aszimptotdkkal valéo metszéspontjain atmend kort. (L. pl. a Kipszeletek c. szakkori fiizetet, 86. o.)
A fokuszok megszerkesztését ennek alapjan ugy végezhetjik el, hogy elGszor megszerkesztjiik P-ben az érintét, az
érintének az aszimptoték kozti szakasza a keresett kornek hurja lesz (3. abra).

3. dbra

A kor kozéppontja rajta van egyrészt a hur felezmerélegesén, masrészt az Fy Fy szakasz felez6 mer6legesén, vagyis
a képzetes tengelyen. Az igy kapott kozéppontbol az érinté és az aszimptotdk metszéspontjain 4t huzott kor kimetszi
a fokuszokat.

Kristéf Liszlo (Mosonmagyarévar, Kossuth g. IV. o. t.)

IV. megoldas: Tudjuk, hogy a hiperbola barmely pontjaboél az aszimptotakhoz hizott meréleges szakaszok szor-
zata allando.

4. dbra

Legyen a P pont tavolsdga az aszimptotdktél u és v, a hiperbola csicspontjanak tavolsaga az aszimptotaktol z,

akkor az el6bb tett megjegyzésiink alapjan

uv = 2’2.



Minthogy u és v adott, z mint mértani kézép megszerkeszthet6. Barmelyik aszimptotaval z tavolsdgban huzott
péarhuzamos a valés tengelyen kimetszi a hiperbola csicsat. Ennek a kézépponttoél valé tavolsaga a, ennek ismeretében
(mint az I. megoldasban lattuk) a koézéppont és fokuszpont ¢ tavolsdga mar megszerkeszthetd.

Tatai Péter (Bp. XIV., L. Istvan g. IIL. o. t.)
Megjegyzés: A feladatra tjabb megoldasi lehet&séget ad az a tétel, hogy a P ponton at a valds tengelyre huzott

mer6legesnek az aszimptotak kozti két szakasza a képzetes tengely felének, b-nek mértani kozepe (1. pl. a Kupszeletek
c. szakkori fiizet 84. o. A 85. oldalon pedig a-ra k6zolt Gsszefliggeés hasonlo szerkesztési eljarast ad meg).



